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Kulturní život v Liberci po druhé světové válce

Diplomová práce

Posudek


Diplomová práce Jany Andresové se zabývá kulturním životem v Liberci po druhé světové válce, končí rokem 1953 a dělí toto období, zřejmě oprávněně, na dva samostatné úseky, na „ třetí republiku“ a poúnorové období. Kulturou rozumí divadlo, film, výtvarné umění, literaturu, rozhlas a hudbu a při rozboru situace v Liberci přidává i Botanickou a Zoologickou zahradu, včetně významných oslav, které byly v Liberci místní správou organizovány, každodenní život není předmětem jejího zájmu. Práce je podrobným výčtem všech možných kulturních aktivit, bylo jistě náročné shromáždit všechny potřebné údaje, jen u některých aktivit se to nepovedlo. Jistou nevýhodou je přílišná informativní popisnost, menší propojení s tak dramatickým politickým vývojem, i když na něj autorka v samostatných kapitolkách vždy upozorňuje. Atmosféra doby tak nedostatečně proniká do práce jako celku, zcela chybí i náznaky odporu proti nastolení komunistické totality.


Příležitosti se ovšem nabízejí. Tak autorka např. připomene jen velmi stručně tzv. divoký odsun, z textu vyplyne jasně, že byl řízený, dokonce správou města – systém omezujících zákazů vůči Němcům (nakupování tehdy a tehdy, zákaz vstupu tam a tam aj.), jasně porušující lidská práva, je bez upozornění. Málo je osvětlena divácká krize divadel koncem roku 1945, diskuse (následná) mezi Kusákem a Knapíkem o kulturní politice KSČ není připomenuta, pokvětnové čistky zůstaly také mimo autorčinu pozornost (ale v Liberci to asi bylo problematičtější pro téměř úplnou obměnu obyvatelstva). Přivítal bych také (asi v poznámkovém aparátu) krátké medailony hlavních aktérů doby.

K drobným připomínkám by mohlo patřit: zvýšený počet sebevražd není znakem větší společenské nejistoty, původní Hitlerovo náměstí se stalo náměstím Eduarda, nebo Edvarda Beneše, moskevské procesy nebyly koncem dvacátých let (s. 24 – 25), divadlo pod komunistickou taktovkou jistě nešlo „cestou pokroku“ (s. 28), jednou je film o Osvěčimi a jindy o Osvětimi, nešlo zjistit skutečný čas přepadu redakce Stráže severu v únorových dnech (23. či 25. 2.) ?, manifestaci ze 3. 4. 1948 lze jen těžko nazvat „jásající“ apod. Rezoluce kulturních a vědeckých pracovníků podporujících komunistický režim z únorových dnů Kupředu, zpátky ni krok! uveřejnilo (i s dalšími podpisy) Rudé právo, ale autorka uvádí, že Svobodné noviny; nenapíše však, že je sice vydával Peroutka, ale den před otištěním této rezoluce byl z redakce vyhoštěn, a rezoluci otisklo nové Drdovo vedení.

Práce je ovšem založena na podrobném a pracném studiu archivních materiálů i rozsáhlé literatury různé provenience. Je čtivá, prakticky bez chyb (naprostou výjimkou je Suchovo-Kobylin na s. 63), splňuje všechny náležitosti diplomové práce. Doporučuji ji k projednání a navrhuji známku velmi dobře.
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